
 

 

Превод на български език: 

 

ДЖУЗЕПИНА ДЗАРА 

Интервю с посланичката на Италия в България 

БЪЛГАРИЯ − СИЛНА И КОНСОЛИДИРАНА ВРЪЗКА С ИТАЛИЯ 

Нашата страна има все по-голяма тежест от икономическа и търговска гледна точка 

Италия и България се радват на много стабилни взаимоотношения и на важно 

присъствие на италиански фирми в страната от Югоизточна Европа. Какви са 

перспективите за нарастване на стоковия обмен с нея? 

България е традиционно много близка и свързана с Италия страна с консолидирани 

икономически взаимоотношения. И исторически отношенията между двете страни са 

били винаги белязани от дълбоки връзки на приятелство и взаимност в интересите. 

Освен културните връзки Италия има все по-голяма тежест също от икономическа и 

търговска гледна точка, утвърждавайки се като един от главните партньори на България. 

С общ стокови обмен за 2020 г. от 4,09 милиарда евро Италия се е утвърдила всъщност 

като четвърти търговски партньор на страната, а пред нея са само Германия и съседните 

Турция и Румъния.  

Италия представлява днес и един от главните чужди инвеститори в страната (на четвърто 

място сме след Нидерландия, Австрия и Германия) при постоянен ръст на броя на 

присъстващите италиански фирми, като той е нараснал с над 300 процента за последните 

10 години и възлиза днес на почти 12 хиляди дружества с италианско участие, от които 

над хиляда имат оборот, надхвърлящ 200 хиляди евро. Италианските предприятия 

допринасят също така за създаването на над 50 хиляди работни места в страната. 

Присъствието на стопанствени организации на българския пазар се изразява както в 

големите групи (между които: „Дженерали“, „Мирольо“, „Ригони ди Азиаго“, 

УниКредит Булбанк“), така и в малки и средни предприятия, развиващи дейност в 

широка гама от промишлености: текстил, производство на електроенергия (особено 

възобновяема), металургия, транспорт, преработка, инфраструктура, околна среда и 

финансови услуги. 

Потенциалът за растеж на взаимоотношенията между двете страни е все още голям и 

готов да бъде изцяло разгърнат. България предлага наистина едно от най-изгодните 

данъчни облагания на европейско ниво (плосък данък от 10%) и цена на труда − сред 

най-ниските в контекста на ЕС. Двете неща, взети заедно, правят от София една 

динамична европейска столица благодарение на нарастващия брой на центровете за 

услуги и на административните седалища на основните международни стопанствени 

организации, които избират все по-често именно българската столица за седалище на 

техните офиси. Освен това географското разположение на страната ‒ в сърцето на 

Балканите, я прави стратегически кръстопът на енергийна инфраструктура и пътна 

връзка към азиатските пазари също по протежение на оста север-юг.  

А и според най-скорошните данни на българския статистически институт БВП на 

страната бележи свиване с -1,8 процента за първото тримесечие на 2021 г. спрямо същия 



 

период за 2020 г. и ръст с +2,5 процента спрямо четвъртото тримесечие на 2020 г. Най-

значителният спад на БВП за първото тримесечие на 2021 г. засяга културния и 

развлекателния сектор (-7,3 процента), добиваната и преработвателната промишленост 

и производството на електроенергия (-6 процента). 

Какви бяха последствията от коронавирусната пандемията върху икономическата 

тъкан на България и какви мерки предприеха българските власти? 

С цел ограничаване разпространението на пандемията от Covid-19 българските власти 

въведоха извънредно здравно положение от март до май 2020 г., налагайки относително 

по-леки мерки в сравнение с други европейски страни за същия период. Първата 

пандемична вълна от Covid-19 бе по-лека в сравнение със средното ниво за ЕС поради 

различни причини, сред които са: ниската гъстота на населението, предварителното 

затваряне на училищата заради грипна епидемия, отдалечеността на страната от 

главните туристически маршрути и липсата на международни хъбове за превозване на 

пътници.  

В следствие на разхлабването след пролетта на мерките, през лятото на 2020 г. се 

наблюдаваше трайно увеличение на заболеваемостта. Втората вълна засегна сериозно 

страната ‒ най-вече през месец октомври и ноември 2020 г. Затова правителството върна 

по-строгите мерки в края на ноември 2020 г. и ги отмени едва през пролетта на 2021 г. 

Преди пандемията серията от структурни реформи, успехът на интегриране на 

българските преработвателни дружества във веригата на глобалното производство и 

солидните макроикономически политики бяха довели до петгодишен ръст на БВП с над 

3 процента (+3,7 процента за 2019 г.), бързо увеличение на реалните заплати и спад на 

безработицата до исторически минимум. Пандемията и свързаните с нея мерки на 

затваряне на икономическите дейности заедно със забавянето на глобалната икономика 

и на еврозоната обаче имаха своите тежки отражения върху страната. За да се ограничат 

икономическите последствия от здравната криза, българското правителство въведе 

мерки за данъчно облекчение, възлизащи между 2,4 и 2,5 процента от БВП за 2020-а и 

2021-ва година. Така бе възможно да се ограничи загубата на работни места, да се 

съсредоточат повече средства в здравния сектор и да се облекчи финансовият натиск 

върху най-засегнатите фирми и семействата. А и стриктното спазване на бюджета, 

предхождащ пандемията, осигури на България достатъчно пространство за данъчни 

инструменти при първия спешен отговор срещу кризата. През 2019 г. действително 

държавният бюджет бележи положително салдо (в размер на 1,9 процента от БВП) и 

държавен дълг ‒ сред най-ниските в еврозоната (равняващ се на 20,2 процента от БВП 

за 2019 г.). Сред главните мерки, въведени от българското правителство по-особено 

фигурира програмата за подпомагане на заплатите 60/40, която предвижда помощ за 

поемане на 60 процента на заплатата и осигуровките от страна на държавата за 

работниците във фирмите от най-засегнатите сектори от кризата, сред които: туризъм, 

ресторантьорство, транспорт, частно образование, спорт и други. Правителството също 

така предприе действия в полза на работниците и семействата: за отпускане на субсидии 

при назначаване на нови служители сред безработните лица; за увеличаване на заплатите 

в здравния и социалния сектор и поддържането на обществения ред; за увеличаване на 

всички пенсии; за намаляване на ДДС ставката от 20 на 9 процента при 

ресторантьорството (без кетъринга), детските продукти, издателската дейност и 

книгите, спортните тренировки/физическата дейност, пътуванията и туризма.  



 

По отношение на предприятията и икономическите дейности изпълнителната власт 

нареди увеличаване на капитала на Българската банка за развитие с цел да осигури 

обезпечени заеми или такива с преференциални условия за физическите лица в неплатен 

отпуск и за предприятията посредством програми на банката или на други търговски 

банки. Бяха пуснати също програми с европейско финансиране, насочени към МСП от 

най-засегнатите сектори и изразяващи се в помощи от 1.000 до 150 хиляди български 

лева. За особено засегнатите сектори (ресторантьорство, спорт/развлекателни дейности, 

кино, частно образование) бяха създадени програми с помощи и целеви субсидии. И 

накрая бе учреден фонд за подпомагане на хората на изкуството на свободна практика 

под формата на проекти и на преимуществено финансиране.  

Кои са приоритетните цели на властите в София в контекста на Плана за 

възстановяване и в кои сектори на българската икономика италианските фирми 

могат да засилят присъствието си? 

България днес се явява една от изключително малкото страни в ЕС, които още формално 

не са представили своя Национален план за възстановяване и устойчивост на властите 

на Съюза поради сложната политическа обстановка, през която преминава. В следствие 

на парламентарните избори миналия април и на тези от юли 2021 г. всъщност партиите 

не бяха способни да излъчат правителство и страната в момента се ръководи от преходна 

техническа изпълнителна власт. Все пак, съзнавайки все по-напиращата спешност от 

представяне на плана, българските власти последните месеци изготвиха 

проектопрограма в тясна координация с институциите на Общността. Както при всички 

страни от ЕС главната цел на плана е да се даде тласък на националната икономика, като 

на най-засегнатите сектори от икономическите последствия на здравната криза се 

предоставят нужните средства за едно бързо, устойчиво и трайно възстановяване. 

Мощният ресурс, който ще бъде впрегнат благодарение на плана, все пак ще обуслови 

важен шанс за извършване на дейности в онези сектори на страната, които предполагат 

най-голяма спешност и следователно предлагат повече потенциал за растеж и развитие. 

Най-опреснената версия на проектоплана предвижда в частност отпускането по 

италиански модел на 8 милиарда лева (около 4 милиарда евро) национално 

съфинансиране към 12,6-те милиарда лева европейско финансиране. Планът предвижда 

57 инвестиции и 43 реформи с особено внимание към компонентите „Бизнес климат“ и 

„Декарбонизация на икономиката“  

Изготвеният план от властите в София се дели по-конкретно на 4 стълбове, които са 

обвързани с иновация, зелени политики, дигитализация, инфраструктура и накрая − 

социална кохезия чрез намеса също в медицинската и здравната област. Проектопланът 

може да отвори широко поле за сътрудничество с италианските инвестиции. Аз именно 

съм убедена, че италианските компании могат да предадат значителна добавена 

стойност към развитието на страната, както и че, веднъж финализиран, самият план 

представлява уникална възможност що се отнася до насочването на средства за нашите 

стопанствени организации в региона. 

Това съдействие ще може също така да донесе нетна облага за страната най-вече в 

енергийния сектор, откъдето ще може да се почне с неизбежния енергиен преход, който 

би трябвало постепенно да намали българската зависимост от въглища и газ 

благодарение на по-голяма диверсификация на енергийните запаси и на развиването на 



 

възобновяемата енергия. Също и инфраструктурният и транспортен сектор ще бъде 

централен, при него целта е изграждането на мрежа от модерна свързаност, която 

обхваща и черноморските пристанища на Варна и Бургас, а те днес все още не са в 

състояние да управляват стокова натовареност, стремяща се да достигне капацитета, 

свързан с изграждането на европейски коридор TEN-T №8 − от Черно до Адриатическо 

море. И в заключение ‒ двустранното сътрудничество в дигиталния сектор би могло да 

доведе до качествен скок при доставката на услуги и функционирането на публичната 

администрация. Тъкмо тези са секторите в центъра на българския план за 

възстановяване и в тази връзка има многобройни първокласни италиански компании, 

които биха могли да допринесат за развитието на страната. 

 

 

 

 

 

  

 

  

 


